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Анотація. В публікації розглядається колективне поховання з острова Бе-
резань враховуючи нові краніологічні та антропологічні дослідження. Висвіт-
люється перспективний напрямок між галузевих розробок середньовічної історії 
Північного Причорномор’я.

Ключові слова: Березань, середньовіччя, могильник, колективне поховання.

Abstract. The publication examines the collective burial from Berezan Island, tak-
ing into account new craniological and anthropological studies. The promising direction 
of inter-sectoral development of the medieval history of the Northern Black Sea region is 
highlighted.

Key words: Berezan island, Middle Ages, gravedig-ger, collective burial.

У четвертому номері наукового журналу «Археологія і давня історія 
України» за 2023 рік вийшов окремим розділом «Незвичайні знахідки» 
комплексний матеріал, присвячений колективному середньовічному по-
хованню на о. Березань. 

Публікації кількох статей про один археологічний комплекс з різних 
наукових напрямків дозволяють авторам ще раз повернутися до питань 
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інтерпретацій та відкрити дискусію стосовно історичних подій середньо-
віччя в Північному Причорномор’ї та ролі острова Березань (середньовіч-
ного поселення) в історії Русі Х–ХІІІ ст.

Ще з кінця ХІХ ст. о. Березань потрапляє до кола активної уваги ар-
хеологів. У 1884 р. за розпорядженням попереднього комітету з підготов-
ки VI Археологічного з’їзду, що мав пройти в Одесі, на пошуки артефактів 
первісної людини на о. Березань був відряджений професор мінералогії 
Новоросійського університету Р. О. Прендель. Мети своєї подорожі він так 
і не досяг, натомість відкрив античний некрополь та поклав початок сис-
тематичним науковим розкопкам найдавнішої іонійської колонії на Пів-
нічному Понті, які тривають й досі. Однак середньовічні культурні шари 
археологи почали фіксувати не одразу. Вперше про давньоруське поселен-
ня на Березані заявив М. Ф. Болтенко, пов’язуючи його з важливим пере-
валочним пунктом на торговельному шляху «з варяг у греки». Важливим 
доказом цього, окрім розташування острова в гирлі Дніпро-Бузького ли-
ману, постав знайдений тут у 1905 р. рунічний напис. Епіграфічна пам’ятка 
являє собою фрагмент скандинавського надгробка з написом: «Грані по-
ставив ці руни своєму бойовому товаришу Карлу». Ділянка середньовіч-
ного поселення, зафіксована М. Ф. Болтенком в північно-східній частині 
острова, в межах розкопу «Г», містила рештки землянки та залізоробну 
майстерню з матеріалами Х–ХІІІ ст. Супроводжуючий матеріал вказував 
на важливу роль рибальства в житті поселення. Забудова середньовічного 
поселення в цьому районі острова досліджувалася і надалі. К. С. Горбуно-
вій вдалося відкрити рештки напівземлянок, ям та пічок, відомості про які 
збереглися у наукових звітах та короткій публікації. Помітне місце серед 
археологічних об’єктів займають і поховання, які з великою долею віро-
гідності можна ототожнити з середньовічною активністю на о. Березань. 
М Ф. Болтенко згадує про доволі чисельні могили цього часу, що зустріча-
лися при розкопках Е. Р. фон Штерна на початку ХХ ст. Останній, через 
переважне його зацікавлення, не приділяв належної уваги середньовіч-
ним пам’яткам. Доволі часто такі поховання траплялися в східній частині 
острова і при розкопках В. В. Лапіна на ділянці «О», С. М. Мазараті та В. 
В. Назарова на ділянці «Р-1в» та інших місцях. На ділянку середньовіч-
ного могильника вдалося натрапити і в ході досліджень розкопу «ГШ» в 
північно-східній частині острова. Під керівництвом В. В. Крутілова та О. 
І. Смирнова упродовж 2006–2016 рр. на дільниці зафіксовано рештки 20 
небіжчиків, які, вірогідно, відносяться до періоду, що нас цікавить. Части-
на з них мали сліди повного або часткового розчленування (?), деякі – явні 
ознаки насильницької смерті. Глибина залягання поховань від рівня су-
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часної денної поверхні складає від 0,02 до 0,88 м, в середньому – 0,39 м. 
Через незначну глибину залягання деякі скелети мають порушення і втра-
ти окремих кісток. Складається враження про недбале укладення частини 
небіжчиків. Тим не менш, схожі риси, зокрема, в розташуванні і орієн-
тації похованих, простежити все ж вдається. 15 небіжчиків розташовані 
у витягнутому на спині положенні, із західною, або наближеною до неї 
(північно-західною або південно-західною) орієнтацією. При цьому, не 
зафіксовано жодного випадку східної орієнтації. Лише в одному випад-
ку простежено поховальну яму з орфостатно встановленою вище голови 
небіжчика плитою вапняку. Ще в одному випадку поховання здійснено 
в дерев’яній труні. Одне поховання перекрите кам’яними плитами. Руки 
похованих в більшості випадків укладено вздовж тіла. Кисті рук в шести 
випадках розташовані на тазу, животі або грудях в різних комбінаціях, в 
чотирьох – вздовж тіла. Ноги, зазвичай, випростані, інколи мають незна-
чний вигин в колінах. В одному випадку кістяк розташовано у витягну-
тому на правому боці положенні головою на північний захід. Ще два ске-
лети знаходилися у скорченому на різних боках положенні зі східною та 
західною орієнтацією. Їх руки зігнуті напроти тіла, ноги в одному випадку 
зігнуті та підібгані, в іншому вони відсутні. Один скелет повністю розчле-
нований. Ще в одному похованні зафіксовано лише череп, встановлений 
на кам’яну вимостку. Супроводжуючий матеріал, який міг би полегшити 
визначення хронології та культурної приналежності похованих, майже 
відсутній [1, с. 186–208 ] та має широкий хронологічний діапазон.

На цієї ділянці у 2016 році і був виявлений цікавий поховальний комп-
лекс [2, с. 159–161]. У ґрунтовій ямі прямокутної в плані форми, орієнтова-
ній по лінії південний захід – північний схід, зафіксовано 45 скелетів лю-
дей різного віку та статі. Контури ями фіксуються з рівня сіро-золистого 
шару зі значними домішками подрібненої мушлі, в якому вона й викопа-
на. Розміри ями по рівню впуску 3,10×2,30 м (південний захід – північний 
схід × південний схід – північний захід), по дну – 2,93×2,17 м (південний 
захід – північний схід × південний схід – північний захід), глибина  – 
0,20–0,35 м. В північно-західному куті ями на дні фіксується округле за-
глиблення, діаметром 1,04–1,06 м та глибиною до 0,11 м від дна основної 
ями. Заповнена поховальна яма темним гумусом. Хоча одноразове укла-
дання небіжчиків в яму не викликає сумнівів (археологічно), в залежності 
від перекриття одних скелетів іншими, для зручності, поховання умовно 
поділено на п’ять горизонтів, які отримали нумерацію зверху вниз. Незва-
жаючи на загальне враження хаотичності в укладанні небіжчиків, просте-
жується певна система. 
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Переважає північно-західна орієнтація з відхиленнями на захід або 
північ, хоча присутні також інші варіанти. Жоден кістяк не орієнтований 
на схід. Схожу тенденцію у трупопокладенні та орієнтуванні виявляють 
також поховання, відкриті під час досліджень могильника на ділянці «ГШ 
2007–2016». Спосіб випростаного трупопокладення на спині з прямими 
ногами, із західною або наближеною до неї орієнтацією, з різною комбі-
нацією розміщення рук, в цілому, характерний для християнського похо-
вального обряду і широко відомий, зокрема, за матеріалами давньорусь-
ких могильників ХІ–ХІІІ ст. у Києві [3, с. 65–66], Хоча, звісно, випростане 
на спині положення із західним орієнтуванням зустрічається в обрядах 
поховань і багатьох інших народностей. [4, с. 186–208 ].

Вивчення краніологічного матеріалу даного комплексу надало нам 
цікавий аналіз чоловічих черепів вибірка може бути віднесена до зага-
лу східнослов’янських груп. Статистично вона найбільше наближаєть-
ся до серій з сільських могильників Правобережжя Середнього Дніпра. 
Але слід зазначити, що як за результатами статистичного аналізу, так і за 
морфологічними спостереженнями, вона знаходиться на самому кордоні 
східнослов’янського масиву. Таке прикордонне положення займають, як 
правило, групи, що мають іноетнічну домішку. У даному випадку цей ком-
понент може бути болгарським [5, с. 208–222]. 

Ще більш цікаві висновки були зроблені в ході палеопатологічних та 
тафономічних досліджень. Наявність перімортальних травм свідчить про 
вбивство цих людей. При цьому, якщо жінка та дитина були вбиті, оче-
видно, зненацька, ударами сокир по голові, то розташування травм ча-
стини чоловіків свідчить про принаймні спроби їх спротиву. Удари на-
носились дубинами, сокирами, гострими лезами (ножі, мечі) по голові і 
в область живота та грудей. Листовидний наконечник стріли, яким при-
пустимо смертельно поранено в живіт чоловіка є єдиною вказівкою на 
вбивць. Судячи з частково загоєних травм на кістках скелету та черепах, 
частина чоловіків за декілька тижнів до загибелі пережила попередню 
битву. Ледь загоєні гематоми, сліди побиття на спинах та ускладнені 
травми органів малого тазу можуть бути свідченням передсмертних тор-
тур значної частини людей – переважно підлітків та молодих чоловіків, 
які загинули на Березані. Не виключено, що декілька тижнів перед сво-
єю загибеллю вони перебували в полоні. Про дуже погані умови існуван-
ня в останні тижні життя може свідчити й кількість загострень інфек-
ційних захворювань і запальних процесів у дітей, підлітків та молодих 
дорослих. Переважну більшість загиблих складають підлітки чоловічої 
статі та чоловіки. Можливо, вибірково вбивали чоловіків та дітей, у той 
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час як дівчат і жінок брали у полон. Але серед вбитих є молоді жінки, а 
серед підлітків, можливо є і дівчата. До того ж незрозумілими є тортури, 
яким піддівали, зокрема, і жінок цієї групи. Значна частина з загиблих – 
особливо це видно на зрілих чоловіках – окрім старих травм, отриманих 
у боях, мали значний розвиток м’язового рельєфу. Досягти такого мож-
ливо було лише тривалими тренуваннями й постійним навантаженням 
певних частин тіла. Найбільше змін знайдено на плечах та руках. Не 
виключено, що серед цих людей були воїни. Травми та запальні проце-
си в області ентезисів ніг вказують на тривалі маршеві переходи / верш-
ництво частини чоловіків. Деякі ознаки можна співставити зі змінами 
при веслуванні [6, с. 222–240].

Розглядаючи новий комплекс даних на при великий жаль не дають 
авторам змоги прив’язати даний комплекс до історичних подій. Але 
вказують напрямок подальших досліджень середньовічної археології та 
історії острову Березань. Проведення ряду антропологічних та хімічних 
досліджень антропологічного матеріалу з середньовічного некрополю 
враховуючи не тільки колективне поховання а і попередні знахідки та 
поховання досліджені у 2021 році. Які зберігається в Лабораторії архе-
ології та етнології імені В. Станко Чорноморського національного уні-
верситету. В майбутньому дадуть змогу середньовічному поселенню на 
острові зайняти більш вагоме місце на шляху від ВАРЯГ до ГРЕКIВ.
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